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La 13 noiembrie 1995 a tncetat din viaţă, la numai 64 de ani, cercetătoarea 
ştiinţifică Magdalena Bunta, fost şef al Secţiei de istorie medievală a muzeu
lui nostru. Prin dispariţia ei, ştiinţa noastră istorică şi activitatea muzeala. au 
fost frustrate de un specialist care şi-a închinat viaţa, în mod exemplar, cercetă
rii istoriei artei decorative din Transilvania, dar şi organizării Muzeului de is
torie clujean, aşa. cum apare el astăzi. 

Magdalena Bunta a absolvit tn anul 1957 Facultatea de istorie a Universi
tăţii „Bolyai", intrând încă de atunci în rândurile corpului didactic al acelei uni
versităţi şi apoi al Universităţii „Babeş-Bolyai" din Cluj. La înfiinţarea Muzeului 
de istorie din Cluj in 1963, condus de Acad. Constantin Daicoviciu, a fost angajată 
la această instituţie, unde a devenit şefa Secţiei de istorie a evului mediu, lu
crând în această calitate până la pensionare, in anul 1988. Chiar după această 
dată, ea a păstrat o legătură permanentă cu muzeul, până la fulgerătoarea sa în
cetare 11in tiaţă. 

De la începutul activităţii, Magdalena Bunta s-a ocupat de istoria bresle
lor. Prima sa lucrare mai amplă, apărută in Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 
Series Historia, aborda această problemă privitor la o perioadă mai puţin cer
cetată, sfârşitul sec. XVII şi începutul celui următor. Cu timpul, interesul ei ştiin
ţific s-a circumscris din ce în ce mai mult în aria de istorie a orfevrăriei, cera
micii şi sticlăriei transilvănene. A fost deschizătoare de drum în ce priveşte cer
cetările de arheologie a pe:-ioadelor mai noi (sec. XVII-XIX), ca mărturie a tre
cutului meşteşugăresc al Transilvaniei. Timp de mai mulţi ani, împreună cu me
dievistul Paul Gyulai, coleg de secţie la muzeu, a făcut săpături arheologice pe lo
cul manufacturii de faianţă fină de la Batiz (jud. Hunedoara), scoţând la iveală 
nepreţuite vestigii ale istoriei ceramicii, care îmbogăţesc in prezent patrimoniul 
muzeului de istorie clujean. Ca rezultat al campaniilor de cercetare de la Batiz 
'.l apărut cartea Batiz. Monografia manufacturii de faianţă fină (Cluj, 1971), ela
borată in colaborare cu Paul Gyula!, până astăzi unica lucrare cuprinzătoare in 
limba română dedicată unui meşteşug transilvănean ale cărui produse pot fi re
găsite şi astăzi in posesie muzeală şi chiar in proprietate particulară. 

Magdalena Bunta s-a ocupat şi de ceramica habană, compartiment aparte 
şi de îneiltă ţinută a:rtistkă ,al meşt,eşugudu,i ceramic, domeniu in care a publicat 
o seamă de studii şi o micromonografie. De asemenea, ea s-a interesat multă 
vreme şi de arta prelucrării sticlei, publicând, în colaborare cu cercet:l.torul K.a
tona Imre de la Muzeul de artă decorativă din Budapesta, monografia Az erdelyi 
ilvegmuvesseg a szazadfordulolg (Arta pre!ucrării sticlei în Transilvania, până la 
cotitura de veac), apărută la Bucureşti in anul 1983, in care valorifică vestigiile 
muzeale, informaţiile arhivale privitoare la istoricul manufacturilor de sticlărie 

din Transilvania. Este, de asemenea, o operă unică prin profilul ei in literatura 
noastră de specialitate. 

ln sfârşit, un al treilea domeniu de activitate constant al cercetătoarei a fost 
acela al orfevrăriei transilvănene, cu totul remarcabilă prin procedeele tehnice 
utilizate, prin produsele de fnalt nivel artistic ieşite din mâna aurarilor-arginta-
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rilor transilvăneni. ln toate domeniile cercetate a organizat memorabile expoziţii 
sub egida muzeului nostru. 

Atât ca cercetător aprofundat şi multilateral în menţionatele domenii, cât şi 
ca om de muzeu, meritele Magdalenei Bunta rămân de netăgăduit în fundamen
tarea şi elaborarea specialităţilor de artă decorativă transilvăneană cărora şi-a 
dedicat toată viaţa, cu pricepere şi pasiune. Nume'.e ei este inseparabil legat de stu
diul bazelor istorice ale ceran:iicii, sticliiriei ~i orfev.răriei transilvănene. 

Vom păstra amintirea Magdalenei Bunta, cercetător ştiinţific, om de muzeu, 
colaborator nepreţuit şi prieten ,euîtat. 
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